

ПРИЛОЖЕНИЕ

Иван IV (Грозный): внутренняя и внешняя политика, а так же его значение в рамках истории России.

Первый русский царь Иван IV Васильевич (1530-1584) – одна из самых спорных фигур отечественной истории. Собственно Иван Грозный его стали называть с конца XVIII века. Государь, великий князь московский и всея Руси с 1533 года, первый венчанный царь всея Руси с 1547 года. Номинально стал правителем в три года. Интерпретациям его личности, от доброжелательных до резко негативных, нет числа. В любом случае Иван Грозный является крупным политическим и государственным деятелем, создателем Московского царства. Отец будущего грозного царя Василий III умер, когда Ивану Васильевичу было три года. Мать, Елена Глинская, внезапно умерла в 1538 году. До 1547 года юный великий князь рос в атмосфере дворцовых интриг, борьбы двух боярских кланов – Шуйских и Бельских. Провозглашение себя царем в 1547 году было решительным шагом юного Ивана IV к утверждению московской монархии могущественным государством, равным по силе и влиянию европейским монархиям. Все это сказалось на характере Ивана, развившейся в нем подозрительности. Стремление взять бразды правления в собственные руки, иметь безграничную власть привело к знаменательному событию – венчанию на царство Ивана IV.

Внутренняя политика:

- Избранная рада (1549-1560);
- первый Земский собор (1549);
- формирование приказов, приказная система управления;
- военная реформа (1550), стрельцы, Уложение о службе;
- новый Судебник (1550), в нем есть «Юрьев день» и пожилое (как и в Судебнике 1497), появился круг государственных служащих (боярин, окольниковый, дворецкий, дьяк);
- реформирование церкви, Стоглавый собор (1551);
- отмена кормлений (1556) стали избирать старост и глав;
- земщина и опричнина (1565-1572);
- единый налог с сохи, единая рублевая пошлина;
- борьба с Новгородом (1568-1570), «погром» Новгорода опричниками;
- строительство городов, мануфактур и церквей (собор Василия Блаженного);
- первая печатная книга (1564);

- «политический маскарад» с назначением вместо себя «великим князем всея Руси» Симеона Бекбулатовича (1575-1576)
- заповедные лета (1581) — временная приостановка (фактический запрет) «Юрьев дня».

Внешняя политика:

- 2 набега крымского хана Девлет-Гирея (1571, 1572), разбит Воротынским;
- присоединение Казанского (1552) и Астраханского ханств (1556);
- вхождение в состав России — Чувашии (1551, 1557) и Башкирии (1557);
- Ливонская война (1558-1583);
- оборона Пскова при вторжении Польши и Швеции (1580);
- завоевание Западной Сибири (поход Ермака 1581-1585, окончательное присоединение будет в 1598 г.);
- оживились торговые отношения с Англией и другими странами.

Итоги правления:

- Укрепление самодержавной власти царя;
- централизация государства;
- укрепление системы государственного управления;
- укрепление военной мощи государства;
- расширение территорий государства;
- укрепление международного авторитета страны;
- экономический упадок, вызванный опричниной и Ливонской войны;
- социальные противоречия;
- развитие культуры.

В период правления Ивана Грозного начался созыв Земских соборов, составлен Судебник 1550 года; проведены реформы военной службы, судебной системы, государственного управления, в том числе внедрены элементы самоуправления на местном уровне (губная, земская и другие реформы). Были покорены Казанское, Астраханское и Сибирское ханства, присоединены Башкирия, часть земель Ногайской Орды. Таким образом, при Иване IV прирост территории Русского государства составил почти 100 % (т.е. в два раза): с 2,8 млн км² до 5,4 млн км², к завершению его царствования Россия стала размером больше всей остальной Европы.